

海南自贸港加快建设国家中医药服务出口基地

# 以服贸会为媒 加快中医药文化“出海”

## HK一版延伸

■ 本报特派记者 曹马志 李梦瑶

“鹧鸪茶，快给我来5罐！”9月3日下午，在中国国际服务贸易交易会（简称服贸会）健康卫生服务展区，三亚市中医院的展馆前排起小长队，轮到北京市民王先生时，他毫不迟疑快速下单。

“滴”“滴”……现场扫码声此起彼伏，这款由三亚市中医院喜松堂出品的草本饮料成为“抢手货”。今年的服贸会，该医院带来了约30款中医药特色健康产品，推介中医药健康服务，让国内外参会嘉宾感受到中医药文化的无穷魅力。

喜松堂里都有啥，何以畅销？作为国内首批、海南唯一的国家中医药服务出口基地，三亚市中医院乘海南自贸港建设东风，全面促进中医药传承创新发展，借力服贸会等平台，向世界讲述创新弘扬中医药文化的海南故事。



↑ 海南展馆工作人员通过直播方式推荐特色产品。

→ 海南馆工作人员向观众介绍在火山岩石上的石斛。

本版图片均由本报记者 韦茂金 摄

### 特色让海南鹧鸪茶受捧

3日下午，记者来到三亚市中医院展馆所在的首钢园专题展区，现场人头攒动。“这是来自海南的鹧鸪茶，请尝一尝。”三亚市中医院工作人员递上一杯茶，逛展的观众纷纷驻足试喝。

“还是熟悉的味道，好久没喝了。”今年50多岁的北京市民王先生曾多次到海南旅游，每次都会在当地老爸茶店点上一壶鹧鸪茶。但是近三年，种种原因下，没有再去海南，“在北京喝上地道的海南茶，真是意外又惊喜。”

试喝后，王先生不假思索下单购买带回家。据悉，作为海南特产大家庭的一员，鹧鸪茶经由海南药食同源植物开发利用而来，有去湿热的功效，深受海南老百姓的喜爱。

“鹧鸪茶甘冽爽口，我们通过持续多年的科学研发，将其打造成罐装的日常饮品。”在参展休息间隙，三亚市中医院工作人员徐文魁告诉记者，他们还开通了多种线上购买渠道，让人们可以随时随地购买。

记者在展馆内看到，艾灸贴、红豆姜茶、乌梅桂花凉暑汤、沉香热敷、决明子茶……约30种中医药健康产品集中亮相，三亚市中医院展馆成为服贸会现场热门打卡点。

### 创新让中医产品火热出圈

“前些年刚开始参加服贸会，我们的中医药健康产品仅有几款。”徐文魁介绍，由于中医用药特点，该医院开的中医制剂，都是在医院内使用，客人没有办法带回家。

中医药产品能不能走出医院，走进寻常百姓家？2019年，入选首批国家中医药服务出口基地后，三亚市

中医院瞄准群众健康需求，坚持创新驱动，强化科技支撑，加快推进中医药产品研发，以产品为载体，让中医药文化更广泛地融入百姓日常生活。

在徐文魁的提示下，记者关注了三亚市中医院旗下三亚国际友好中医疗养院的微信公众号，打开微商

城，山药椰蓉饼干、牛大力人参酒等众多产品让人目不暇接。三亚市中医院打造了统一的喜松堂品牌，强化宣传推介，让来自海南的高标准中医药健康特色产品加快出圈。

“牵手”服贸会，中医健康“海南手信”出圈之路越走越宽。徐文魁透露，2014年首次参会，随后三亚市中

医院成为服贸会的常客。得益于服贸会的赋能，该医院的国家中医药服务出口基地招牌越来越响，喜松堂的中医药健康产品知名度不断攀升，逐渐走出海南、走向全国。

经过5年多的持续努力，喜松堂的健康产品从最开始的8种，发展到目前的18大类，320个品种。

### 开放让中医服务“走出去”

在服贸会上，三亚市中医院的中医服务，是国家中医药服务出口基地的一块“金字招牌”。

徐文魁告诉记者，2002年该院充分利用三亚得天独厚的生态环境和旅游资源优势，大力发展中医药特色服务，在全国首创中医疗养院。

海南自贸港政策加快落地，为建设国家中医药服务出口基地注入强劲新动能。海南将中医药服务纳入海南自贸港新增鼓励类产业目录，鼓

励省内公立医院拓展服务项目，增设与休闲度假功能相结合的康养中心。同时，充分利用自贸港政策制度优势，将中医药服务贸易作为全省开展服务贸易创新发展的重点领域进行突破，吸引更多中医药服务贸易企业落户。

三亚市中医院相关负责人介绍，该院积极响应“一带一路”倡议，多措并举建设国家中医药服务出口基地，多年来为40多个国家的宾客提供优质服务，助力海南自贸港中医药服务

能力提升，打造中医药走向国际舞台的窗口。8月11日，三亚市中医院旗下三亚国际友好中医疗养院与合作伙伴，共同拓展葡萄牙、西班牙、巴西国际市场，让更多外国人了解喜欢中医药服务。

据统计，三亚市中医院开展中医药对外服务贸易以来，已有来自俄罗斯、瑞典、挪威、奥地利、德国、法国等地超过10万名境外游客借旅游便利到三亚享受中医康养服务，其中多数人成了“回头客”。三

亚市中医院适应业务发展需要还专门建设了疗养院，为国内外游客提供体质辨识、诊断、针灸、推拿等一站式中医服务。

三亚市中医院还加快推进中医服务“走出去”步伐。徐文魁说，该院还与瑞典、荷兰、马来西亚等多个国家签订中医疗养和带教合同，让中医药文化加快走出国门，服务更多国际友人，通过沉浸式体验，不断提升中医药“世界能见度”。

（本报北京9月3日电）



## 文昌国际航天城卫星研发中心冲出正负零

本报讯（记者邵长春 通讯员张子禾 郭一侬）破土而出，瞄向苍穹。9月1日，中国能建葛洲坝一公司海南文昌国际航天城起步区一期项目卫星研发中心大楼塔楼地下室负一层顶板混凝土浇筑完毕，标志着卫星研发中心正式冲出正负零。

“正负零是地上主体和地下室的标高分界点，冲出正负零代表着研发大楼基础设施取得了阶段性胜利，为完成大楼封顶目标奠定了基

础。”葛洲坝（海南文昌）航天城项目开发建设有限公司党支部书记、董事长周敏说。

卫星研发中心工程是文昌国际航天城起步区一期项目的13个单体项目之一，项目总建筑面积为6.37万平方米，主要建筑项目为研发大楼、配套试验楼，其中研发大楼分为地下1层，地上11层，最高建筑高度为56.70米。

“施工过程中我们利用BIM技

术对预建楼栋3D建模并进行管线综合碰撞分析，对关键工序进行模拟施工，对重难点施工工序进行三维动画交底等来保证施工进度和施工质量。”中国能建葛洲坝一公司文昌航天城起步区一期工程总承包项目经理熊星表示，项目部实行挂图作战，在现场举办调度会、碰头会，梳理项目建设中遇到的各项难题，力争在当日解决，全面提高生产效率。

今年4月17日卫星研发中心正式开工，136天冲出正负零。据介绍，为实现项目建设目标，葛洲坝（海南文昌）航天城项目开发建设有限公司充分发挥统筹建设功能，全面加强科学管理，优化资源配置布局，高标准、严要求组织开展工程建设，接下来卫星研发中心项目将重点推进研发大楼正负零以上钢结构主体部分施工，计划在11月实现大楼主体封顶。

## 康迪集团在海南完成两款纯电动高尔夫跨界车的研发并实现量产出口 在琼研产新型电动车闯荡美国市场

本报海口9月3日讯（记者郭萃 彭青林）9月3日，装有康迪新一代纯电动高尔夫跨界车1124/1124A的两个货柜在海南洋浦港完成通关手续，已经装上停泊在码头的远洋集装箱巨轮新大洋洲号，即将漂洋过海闯荡美国市场，这也标志着康迪集团完全在海南基地研发生产的两款新产品实现了量产出口。

这是海南基地历时一年半开发的两款全新车型，将成为康迪打开国

际市场的新一代拳头产品。”康迪电动汽车（海南）有限公司总经办主任李博告诉海南日报记者。

记者体验发现，这两款高尔夫跨界车操作简单方便，前进和后退挡位用按钮便可控制，驾驶感与小型电动车相似。据介绍，其与传统高尔夫车相比加入了汽车底盘技术，使得其通过性强、适用场景多，并配备了最新的磷酸铁锂电池，还可以选配太阳能源电池板，不仅能提供持久的动力，

还能降低能源消耗。

在该基地总装车间，经过流水生产线上的装配、检验和包装工序，平均每3分钟，便有一辆新车驶下生产线。“我们根据美国市场订单进行生产，目前单月最高产能可达到3000台以上。”康迪电动汽车（海南）有限公司副总经理肖烨表示，近年来，海南基地依托海南自由贸易港的政策和区位优势，瞄准海外市场，驶入“出海”快车道。

肖烨说，海南省各级政府和海关、税务等部门以及企业所在的海口国家高新区，都主动上门服务，帮助企业及时运用优惠政策，解决出口流程中的具体问题，为企业扩大出口提供了有力支持和良好环境。

据介绍，康迪集团在海南已形成较为成熟的先进制造业产业链。“下一步，我们也在同步开拓欧洲、中东、南美、东南亚以及国内市场，希望能迎来全面开花的局面。”肖烨信心满满。

海南自贸港创业大赛乡村振兴专项赛

## 673个创业项目带动就业超3万人

本报海口9月3日讯（记者易宗平 通讯员梁英子）9月3日，2023年海南自贸港创业大赛乡村振兴专项赛决赛在海口举行。参与专项赛的673个创业项目，共带动就业超过3万人。从参赛项目中脱颖而出的30个决赛项目及其相关团队，在当天的比拼中彰显了海南乡村产业发展和创业“新农人”风采。

此次乡村振兴专项赛，参赛群体多元化，创业项目涉及领域覆盖面广。自4月中旬开赛报名以来，专项赛组委会共收到18个市县673个项目报名，较去年增加了330个。参赛人员包括高校毕业生、复转军人、返乡创业青年、高层次人才、农村脱贫人口、乡土技艺传承人等各类创业群体。参赛项目涵盖农业科技、特色种植养殖、农产品加工、农村电商物流、文化旅游等多个领域，其中半数参赛项目拥有专利技术。

据了解，此次乡村振兴专项赛，各市县为参赛项目提供精准贴心服务，发掘培育优秀乡村创业项目和企业。其中，琼海市、临高县为参赛项目提供一对一培训指导；文昌市为参赛项目提供项目考察、投融资对接培训等服务；万宁市将12家就业驿站纳入赛事服务体系；东方市按照“六带”人才创业贷款实施方案，对获奖项目予以资金扶持。

## 《漫话琼剧》海南戏曲动漫第二季获“影响中国传媒”年度品牌节目奖

本报讯（记者陈蔚林 刘晓惠）近日，2023（第十届）全媒体经济及文化产业创新推介会在宁夏举办。省群众艺术馆制作的《漫话琼剧》海南戏曲动漫第二季获“影响中国传媒”2022—2023年度品牌节目奖；省群众艺术馆信息部主任姜影获“影响中国传媒”2022—2023年度金牌制片人奖。

近年来，省群艺馆聚力创新服务模式、探索传承路径，以“跨界融合+创新”的方式推动非遗文化焕发新的生机。3D动画片《漫话琼剧》就是探索成果之一，以动漫形式向观众呈现了琼剧的历史起源、行当、唱腔、四功五法、伴奏乐器、名剧名段等六大主题内容，一经问世便广受欢迎。

《漫话琼剧》第二季全面升级，拓宽了文化视角、创新了叙事结构，共选取10个经典剧目中的经典唱段，对唱段的故事背景、人物形象、个性特点、唱腔唱词等内容进行解析。部分剧集还别具匠心地插入了东坡文化等海南特色元素，让青少年能够通过一部动画片记住琼剧知识、经典故事、经典唱段，同时学习海南传统文化。视频最后，主创方还设置了知识问答环节，帮助观众记住重要知识点，并将琼剧经典唱段进行动画演绎、加上唱词字幕，由琼剧名家配音领唱，以便进一步传唱。

## 我省组团参加第六届中国国际新材料产业博览会

本报讯（记者邵长春 通讯员周健）日前，第六届中国国际新材料产业博览会在黑龙江省哈尔滨市举办，我省组织相关行业协会及海口、儋州、东方、定安、昌江、澄迈等6个市县园区企业参展参会。我省工业和信息化厅获本届展会“突出贡献奖”。

本届博览会由工业和信息化部、黑龙江省政府共同主办，以“合作共享新机遇、创新激发新动能”为主题，设置新时代十年新材料成果展等十大展区，突出展示大飞机、高铁、新能源等新材料产品创新成果的应用场景。

展会期间，海南展馆以极具海南特色的建筑设计和高质量的企业展品，吸引参展嘉宾不断驻足；海南炼化、巴陵石化等企业代表参加了多个分论坛。海南赛诺、海南金塑、昌江司克嘉等企业代表分别与来访嘉宾进行了洽谈。参展企业皆表示，本次展会从展馆设计、展品质量和宣传层面都取得了预期的效果。

## 第65期省乡村振兴电视夜校今晚播出

本报海口9月3日讯（记者陈蔚林）第65期海南省乡村振兴电视夜校将分别于9月4日20时在海南自贸频道、20时30分在三沙卫视、9月10日16时29分在海南卫视频道播出。

近年来，海南省退役军人事务厅高度重视退役军人在乡村振兴中发挥的作用，大力引领退役军人响应号召、扎根基层、建设家乡。本期省乡村振兴电视夜校将邀请海南省退役军人事务厅就业培训处处长陈俊澎，分享海南退役军人助力乡村振兴的经验做法。

观众可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期节目。

## 海南省重点城市空气质量日报

(2023年9月02日12时—9月03日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度(微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度(微克/立方米)
海口市	优	14	23
三亚市	良	15	27
五指山市	优	10	14

发布单位：海南省生态环境监测中心